

全球排名第40位 成都首次上榜国际交往中心城市

成都发展 Chengdu Development

9月24日,《国际交往中心城市指数2025》正式发布,成都被首次纳入评估体系,以全球第40位的成绩,成为发展中国家城市中崛起的“国际交往新星”。这一突破背后,是成都作为中国西部国际门户枢纽的硬核支撑。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰

全球能级跃升 依托文旅软实力拓展影响圈

华西都市报、封面新闻记者了解到,作为全球首个国际交往中心城市指数报告,该指数由清华大学中国发展规划研究院、德勤中国联合发布。

报告通过数据采集、指数测算和定性研究等,对各个参评城市在全球要素集聚、国际政治经济交往和世界人文交流等方面的作用与功能开展评价,反映其国际交往能力,致力于为政府管理者和公共政策实践者制定城市发展战略和规划提供参考。今年,指数沿用吸引力、影响力和联通力3个维度的研究框架,同时将参评城市总数扩充到50个,进一步增加了发展中国家城市的比重。

在本轮评估中,综合排名前10的城市依次为:伦敦、巴黎、纽约、首尔、新加坡、北京、香港、上海、东京、旧金山和曼谷,其中旧金山和曼谷并列第10名。

总榜单中,中国上榜城市包括:北京(第6位)、香港(第7位)、上海(第8位)、杭州(第36位)、深圳(第37位)、广州(第38位)、成都(第40位)、重庆(第47位)。其中,杭州、成都、重庆均为新增城市。

为什么将成都纳入新增城市之列?报告提出,一方面,成都是中国西部地区的重要对外交往中心和国际门户枢纽城市,是中国内陆首个双国际机场城市,设有23个外国领事机构,与全球241个城市建立了友城及友好合作关系。同时,成都在国际航线恢复、数字联通、展会活动等方面持续推进,提升了在区域网络中的辐射力。

另一方面,报告还提到,成都正依托文旅软实力拓展全球影响圈。数据显示,2024年,以成都为代表的部分中国城市的人境外国游客数量同比增长均超过100%。

例如,成都拥有全球最大的大熊猫人工繁育基地,依托这一资源与全球多个国家和地区建立科研合作关系,使熊猫主题交流成为文化交流的重要载体。道明竹编、蜀绣等非遗代表性项目通过国际授权与IP合作实现商业转化,构建起文化+创意+科技的全球传播网络。夜游锦江、数字文创等新业态融合场景日益丰富,助力城市形成以文化消费拉动内需、以软实力构建国际认同的新格局。

报告同时提出,国际交往中心城市需要主动调整功能定位、升级产业结构、强化制度型开放,加强城市间的横向联合,保持科技创新优势,继续营造良好的国际化发展环境,努力让城市成为全球化进程中的中坚力量。



9月26日,成都直飞巴厘岛航线正式开通。成都航空枢纽的国际竞争力不断加强。 四川航空供图



9月25日,成都首家市内免税店开业。图据新华社客户端



7月2日,希腊网红达人打卡成都“夜游锦江”。

图据新华社客户端

双节“耍成都” 国际交往能级场景化兑现

国庆、中秋双节将至,成都将以“庆国庆·享消费·游成都——金秋,赴一场烟火之约”为主题,策划推出“1+28+N”国庆文旅消费系列配套活动,涵盖“文旅+商业”“文旅+赛事”“文旅+科技”等领域,创新打造一批文旅消费新场景。

其中,以“锦绣天府·安逸市集”为主题,活动还特别采用“1+N”布局,除了春熙路为主会场外,还联动东门市井、夜游锦江码头等分会场,设置新十二月市、蜀道寻秘、艺漫天府、赛动四

川、少必入川、蓉城喜事、首发锦江等板块,涵盖文旅商业融合、科技赋能体验、非遗展演、赛事联动等内容,引入智能机器人服务、AI翻译等科技元素,打造兼具巴蜀风韵与科技观感的沉浸式消费场景。

在“文旅+科技”方面,将通过低空飞行、虚拟现实、互动投影等创新技术,重新定义旅游体验方式。例如:成都东部新区的“科技点亮东区·低空探索季”活动、成都高新区的“万人爱国拼图快闪”活动、锦江区的“月满锦江·盛世华章”活动、郫都区的“国庆狂欢·科幻郫都”国庆系列文旅活动等。

丰富场景的活动背后,有科

技赋能下的智慧服务。144小时过境免签政策覆盖21个口岸,成都成为入境游“黄金跳板”。离境退税商品销售额同比增长270%,刺激高端消费。成都有覆盖6万家海外商户的支付网络、21种外卡直连系统,让外国游客“即买即退”;智慧文旅平台“云游锦城”提供多语言导览,提升国际游客体验。交通互联方面,成都新增直飞巴黎、槟城等14条国际航线,暑运期间出入境人次达120万,创历史新高;地铁日均555万人次运力保障“说走就走”的旅行。

细微之处,更有便民温度。记者从成都交警部门了解到,10月1日至10月8日期间,市民、游客可享“6项便民服务措施”。比如,在不影响交通正常通行的前提下,允许小型汽车在各大超市、菜市场、临街商铺以及居民小区周边有条件的道路,顺行单排有序停放;

对外埠来蓉的7座以下(含7座)的非营运小客车,因不熟悉成都市道路状况产生的8类轻微交通违法行为实行“小违不罚、首违免罚、自撤免罚”的“三不罚”柔性化执法措施,经教育警告并监督纠正后,予以放行;成都范围内,凡发生碰撞、剐蹭、追尾等轻微财损交通事故,且不存在酒后、无证等严重交通违法行为的,可点击“交管12123”APP“事故视频快处”功能模块,通过警民视频连线,全程线上处置轻微财损交通事故,实现事故处理“掌上”办结。

国际交往与文旅融合“双向奔赴”,成都的实践揭示了“国际交往中心”与“文旅消费中心”的协同逻辑:以开放促创新,释放消费动能。正如《国际交往中心城市指数》评价:“成都正以文化破圈、科技赋能、通道升级,重塑全球城市竞争格局。”这座“雪山下的公园城市”,正从中国西部走向世界舞台中央,书写着“国际交往”与“文旅繁荣”的共生篇章。